

# 《汉武帝内传》研究

王 青

《汉武帝内传》很明显是在《博物志》与《汉武故事》等记载的汉武会西王母故事的框架上加工完成的，但比较前两书中的西王母传说，它有如下几点变化：

1. 西王母的形象开始具体化。从《博物志》与《汉武故事》中我们均看不出西王母的具体形象，但在《汉武帝内传》中，王母乃是一个“可年卅许，修短得中，天姿掩蔼，容颜绝世”的美丽少妇。
2. 王母侍女的名称也具体化了，而且出场人物也更加丰富。在以前的传说中只是提到王母有玉女夹驭，王母使者也未知其名，但在《内传》中，我们知道，西王母的侍女有王子登、董双成、石公子、许飞琼、阮凌华、范成君、段安香、安法婴等人，并且出现了上元夫人、青童小君等其他仙真。
3. 诸仙真侍女的服饰较之《汉武故事》更加具体，更加华丽。
4. 尤其重要的是，增加了传授经籍的情节，这一部分成为全书的重点。
5. 增加了诗歌互答的内容。

这五个变化表明，《汉武帝内传》利用传统的西王母会汉武传说，已将它改造成为教团的传经神话。下面我们分别论述。

考西王母外形的人化，大约发生在西汉末年。在《山海经》中，西王母是以“蓬发带胜，豹尾虎齿而善啸”的狰狞面目出现的，在司马相如的《大人赋》中，它还是“皤然白首，戴胜而穴处”，伴有三足鸟，人的形象还不明显。在郑州出土的汉代画像砖中，有一幅断代为西汉晚期至东汉前期的西王母画像，画面山峰叠嶂，左侧山顶有一戴胜、着长衣，拱手跽坐的西王母，前面有一只持杵捣药的玉兔，背后是为西王母取食的三青鸟，下面是九尾狐，画中西王母的貌尾很明显<sup>①</sup>。可见那时西王母还没有彻底人化。哀帝建平四年，全国性的祭祀西王母的活动过去之后，凉州刺史杜邺评论此事时说：“西王母，妇人之称。……白发，衰年之象，体尊性弱，难理易乱。”<sup>②</sup>他认为祭祀西王母乃是母后、外戚当权的天谴征兆，这可能是西王母形象人化的重要开端。自此之后，西王母又从白发老母演变为中年美妇。这一转变是如何发生的呢？李剑国把西王母形象的美化，视作是宗教观念和审美观念变化的结果<sup>③</sup>，但我还试图寻找一个更具体、更切实的原因。

从传世文献推测，西王母形象的人化其契机在于巫女的活动。灵媒的技能之一，就是声称自己能使用巫术使神灵附着己体，从而使师巫的心神或者整体成为神，他口中的语言也就是神的语言。如果巫师是女性，而所降之神又为女神，人们往往容易用女巫本人的形象去想象神灵的形象。西王母以白发老妇的面貌出现，一方面是其名称容易引起类似联想，另一方面，大概发起建平四年那场祭祀活动的巫师乃是一位老年妇女。《汉书·五行志》载，京师郡国人民祭祀西王母，以传书曰：“母告百姓，佩此书者不死。不信我言，视门枢下，当有白发。”这位传书告百姓的“母”，除了巫女，没有其他人可以代替。从白发老妇又变成中年妇女，可能与两晋时期自称王母的女真有关。又据记载，魏晋年间，还有一位名叫河北王母的女真有极为活跃的活动。《历世真仙体道通

## 鉴》卷三载：

女仙河北王母，盖有道者，莫知其年纪，惟见重白和一人。和字仲理，魏朝仙人也。和每拜王母，常坐而止之，语诸人言：“阿和是吾邻家儿，吾少所长者。”晋武之末，和别去，云被昆仑召，遂去不知所之。惠帝元康二年，相识人见和在华阴山中，乘虎，从王母四人，颜色更少，寄谢其亲，甚分明。

河北王母的事迹还见于《仙鉴》卷七：

帛举，字子高，尝入山采薪，见二白鹄飞下石上，即成二仙人，共语云：“顷合阴丹，就河北王母索九剑酒服之，至良。”子高闻仙人言，就访王母者，得九剑酒还，告仙人，乞阴丹服之，即翻然升虚，迄于云中掌云雨之任④。

这位河北王母，原本只是姓王或夫姓为王的女真，其他如《真诰》中所记载中的王母，也是姓王或夫姓为王的女真，所以自称她女儿的女真也姓王。《真诰·运象》篇第二云：神女“意本疑是王母女，昨又来，定是也。南真说云是阿母第十三女王媚兰，字申林。”这位（或这些）王母经后世有意或无意的讹传，演变为西王母的可能性非常大。后世教徒有意无意的将其视之为西王母，以便自神其术。因此，西王母的美人形象极有可能是根据教团中一位主要女真来塑造的。

侍女名字的具体化，同样应该有教团成员的影子为蓝本，如其中的西王母侍女王子登，即为一实有其人的上清派教士。由于西王母侍女中出现了王褒，所以我倾向于认为《汉武帝内传》中的所有侍女都有现实中教徒的影子。这些侍女的名字我们在其他道教文献中均能找到，据《洞玄灵宝真灵位业图》记载，西王母侍女有如下几人：王上华、董双成、石公子、宛绝青、地（范）成君、郭密香、干若宾、李方明、张灵子。上元夫人侍女宋辟非。而段（支）安香、安法婴在《上清众经诸众圣秘》卷五《太上大道君传》中为太上大道君的仙童。《太上大道君传》云：

甲子之旬，壬申癸酉之年，当有一人先出于赤城江阳之山、东南之野。一人者，道士也。当披七色法衣，从六人执仗器，皆是仙童也，其一侍童安法昙，其二侍童支安香，其三侍童干智道，其四侍童康献师，其五仙童帛上越，其六仙童竺石宾。

王褒由一男性道士变成西王母的侍女，安法昙、支安香也忽而仙童，忽而侍女，可见《汉武帝内传》中的诸侍女并非一定是女性，这从名字中也可体现出来。而他们很可能是教团中实有的信徒。

上元夫人在整个神话中并不是一个不可缺少的人物，在作品中，上元夫人的登场主要是为了引出传授灵飞六甲十二事这一情节，但这一职能完全可以由西王母或青童小君直接完成。较为合理的推测是：在当时的教团中，确实存在着一位与王母年辈、资历相等的女真。《太真玉帝四极明科经》卷一记载：

太玄都四极明科曰：受上元夫人之位，元君之号，不勤帝局，亏替王事；降适过礼，朝宴失节；轻泄天宝，降受不真，皆削真皇之录，退紫虚之位，置于中玄清微游散灵宫七百年，随勤进号。

《四极明科经》与《汉武帝内传》孰先孰后，殊难判断。如果《四极明科经》产生在前，那么，《汉武帝内传》只是利用早期的道教传说，上元夫人是一位古已有之的神话人物。但我认为应是《四极明科经》从《汉武帝内传》中获得的启发，所以才专设上元夫人这一职，并规定相关的惩罚条例，因为上元夫人这一位女仙除了在《汉武帝内传》及《茅君内传》中协助西王母传授道经之外，再没有其他事迹。很难想象一个道教早期神话人物经历会如此简单。青童小君，乃是上清派神话传说中的一位重要仙真，在上清经籍谱系的传授中往往离不开他。综上所述，我认为《汉武帝内传》中所增加的人物均本之于教团的教徒，最大的可能是茅山教团南渡以前的宗教活动。

为了说明这一点，我们首先可将《汉武帝内传》与上清派的

《茅君内传》、《真诰》中的记载比较一下，从中可以看出，前二传中的西王母、上元夫人和诸侍女与《真诰》中诸女真在言谈举止、服饰打扮上都异常相似。《汉武帝内传》是这样描绘西王母、上元夫人及侍女的服饰、仪容、神态的：

王母唯扶二侍女上殿，年可十六七，服青绫之桂，容眸流眄，神姿清发，真美人也。王母上殿，东向坐，著黄金祫襡，文彩鲜明，光仪淑穆，带灵飞大绶，腰分头之剑，头上大华结，戴太真晨婴之冠，履元璫凤文之舄，视之年可卅许，修短得中，天姿掩蔼，容颜绝世，真灵人也。

(上元夫人)年可廿餘，天姿清辉，灵眸绝朗，服赤霜之袍，云彩乱色，非锦非绣，不可名字，头作三角髻，餘发散垂之至腰，戴九灵夜光之冠，带六出火玉之佩，垂凤文琳华之绶，腰流黄挥金之剑。

从官文武千餘人，皆女子，年同十八九许，形容明逸，多服青衣，光彩耀目。

《真诰·运象》篇描绘众女真及侍女的容貌时说：

紫微王夫人见降，又与一神女俱来，神女着云锦襡，上丹下青，文彩光鲜，腰中有绿绣带，带系十餘小铃。……左带玉佩，……衣服倏倏，有光照朗，室内如日中，映视云母形也。云发鬟鬓，整顿绝伦，作髻乃在顶中，又垂餘发至腰许，指着金环，白珠约臂，视之年可十三四许左右。左右又有两侍女。……二侍女可堪十七八许，整饰非常。神女及侍者面容莹朗，鲜彻如玉，五香馥芬，如烧香婴气者也。

众女真以聊家常一样的方式来传经布道，尤接近于《汉武帝内传》中西王母与上元夫人的交谈。

《云笈七签》卷一百四所引《茅君内传》显然缺乏对西王母外部形象的描绘，但《无上秘要》卷二十有《道迹经》的一条佚文，学术界通常把这条佚文视为《茅君内传》的一部分<sup>⑤</sup>。其中描绘西王母为茅盈作诸天妓乐，无论是行为举止、侍女名称还是韵文内

容都与《汉武帝内传》中有关描写类同。《汉武帝内传》云：

王母乃命侍女王子登弹八琅之璈，又命侍女董双成吹云和之笙，又命侍女石公子击昆庭之钟，又命侍女许飞琼鼓震灵之簧，侍女阮凌华拊五灵之石，侍女范成君击洞庭之磬，侍女段安香作九天之钧，于是众声澈朗，灵音骇空。又命侍女安法婴歌元灵之曲，其词曰：“大象虽寥廓，我把天地户，披云沉灵舆，倏忽适下土。……”

《道迹经》中的描写是：

西王母为茅盈作乐，命侍女王上华弹八琅之璈，又命侍女董双成吹云和之笙，又命侍女石公子击昆庭之金，又命侍女许飞琼鼓震灵之簧，又命侍女琬绝青拊吾陵之石，又命侍女范成君拍洞阴之磬，又命段安香作缠便之钧，于是众声彻合，灵音骇空。王母命侍女于善宾、李龙孙歌玄云之曲，其辞曰：“大象虽云寥，我把九天户。披云泛八景，倏忽适下土。……”

在西王母的对话及韵文描写上，《云笈七签》所引的《茅君内传》与《汉武帝内传》也有很多相同之处<sup>⑥</sup>。所以我们完全有理由认为《汉武帝内传》、《茅君内传》、《真诰》所反映的是同一地区同一教派的传经风格。

其次，我们来看一看上清教团几位主要道士的早期经历，尤其是王褒，知道了他的早期经历就能反映出《内传》中教团的大致活动区域。《云笈七签》卷一百六引《清虚真人王君内传》云：

（王褒）后隐阳洛山中，感南极夫人、西城真人并降。南极夫人乃指西城曰：“君当为王子登师，子登亦佳弟子也。”

《云笈七签》卷四引《上清源统经目注序》亦云是西城真人授王褒上清经，王褒又在修武县授魏华存。《真诰》中以魏华存为首的上清教团渊源于王屋山附近的修武县，焦封桐等编的《修武县志》引颜鲁公《魏夫人仙坛碑铭》曰：

魏夫人，讳华存，字贤安，任城人，晋司徒剧阳文康公

舒之女也。……年二十四，强适太保掾南阳刘幼彦，生二子，璞、遐。幼彦后为修武县令，夫人心期幽灵，精诚苦尽，迨子息粗立，离隔室宇，清修百日。太极真人安度明、东方大神方诸青童、扶桑碧阿阳谷神王景林、小有仙女、清虚真人王褒来降。青童曰：“清虚，尔师也。”王君乃命侍女出《八素隐身大洞真经》、《高仙羽元》等书三十一卷，手授夫人。景林又授夫人《黄庭内景经》，徐别去。已而幼彦以暴疾殒世，值荒乱，夫人携细小径来东南。

收入《顾氏文房小说》的《南岳夫人传》其记载与此大体相同。由此可见，王褒最早的宗教活动是在阳洛山、西城，据《清虚真人王君内传》载，王褒之父曾任上党太守，王褒后来活动在修武一带，而且从此时开始，他的周围就出现了不少女真，其中有地位高于他的南极夫人、青童小君等人。

《茅君内传》中的主人公茅盈、茅固、茅衷的道术也渊源于这一地区，他们和王褒、魏华存在着共同的尊师——西城王君，而且有一个更高的祖师——王母。《云笈七签》卷一百四引《太元真人东岳司命真君传》（即《茅君内传》）云：

盈于恒山积六年，思念至道，诚感密应，寝兴妙论，通于神梦，仿佛见太玄玉女把玉札而谓之曰：“西城有王君，得真道可为君师，子奚不寻而受教乎？”……登岭陟峻，径到西城，斋戒三月，沐浴向望，遂超榛冒险，稽首灵域，卒见王君。后二十年，从王君西至龟山见王母。……

可见在三茅的学道经历中，王母同样起了很重要的作用。

西城原属汉中郡，这里为张鲁天师道的大本营，所以有着极为活跃的道教活动。曹操攻取汉中之后，曾对汉中进行了大规模的移民。《三国志·魏书·和洽传》云：

太祖克张鲁，洽陈便宜以时拔军徙民，可省置守之费。太祖未纳，其后竟徙民弃汉中。

同书《张既传》云：

(张既)从征张鲁，……鲁降，既说太祖拔汉中民数万户以实长安及三辅。

《杜袭传》云：

(杜袭)随太祖到汉中讨张鲁。太祖还，拜袭驸马都尉，督汉中军事。绥怀开导，百姓自乐出徙洛、邺者八万馀口。

《华阳国志》卷六《刘先主传》载：

建安二十四年，先主定汉中，斩夏侯渊。张郃率吏民内徙。

《正一法文天师教戒科经·大道家戒令》第十四说：

至义国殒颠，流移死者以万为数，伤人心表。

由此可见，自建安二十年十一月到建安二十四年五月汉中人民被迫北迁的至少有三次之多，数量也是非常巨大的，地点在长安、三辅、洛阳和邺下等，可能涉及大部分北方地区。显然，这些被徙的教民不会因此改变自己的宗教信仰，他们在当地有着极为活跃的宗教活动。《正一法文天师教戒科经·阳平治》第二十一说：“诸祭酒中，颇有旧人以不？从建安、黄初以来，诸主者祭酒人人称教，各作一治，不复按旧道法……”由此我们可以看出汉中奉道的百姓和祭酒主者在曹魏统治地区开展了立治传教活动。在魏明帝时期，由于明帝与张鲁之婿燕王宇关系密切，道教活动还有所高涨。杜光庭《历代崇道记》载：“魏明帝为武帝用先太后造观于王都，计一十三所度道士一百九人。”因此，这以后汉中北迁道徒的传教活动仍很活跃，这种活动显然延续到西晋时期。

王褒原在西城学道，后又于修武县传经，由此推测，王褒一家可能是从原西城地区迁徙过来的教民。据《茅君内传》的记载，茅衷后来就任西河太守，其经历与王褒类似。所以，我认为《内传》所反映的乃是上清教派的前身即其南渡以前的教团活动。

## 二

《汉武帝内传》中的第3、4、5点变化，反映了作者创作此书

的真正目的，即介绍经籍来源并神化经籍，这些变化均与此目的有关，并照抄了相应的道经，因此，我们可以将此书视作一个传经神话。下面我们来论述这一神话与道教传经仪式之间的关系。

一般说来，高级宗教往往是围绕一个中心文本而运转的<sup>⑦</sup>，如《圣经》之于基督教，《古兰经》之于伊斯兰教，道教也不例外。东汉以后，掀起了一股编撰道经的热潮，各种方技巫术纷纷被道士形诸文字，并以此招徕信徒，培养信仰。至两晋年间，几乎每个教派都有几部重要的经籍被当作中心文本在传授，如上清派的《上清大洞真经》三十一卷，新天师道和楼观教派的《道德经》，灵宝派的《灵宝五符经》三卷等等。信徒一旦获准被传授经文，就意味着已被该教派所承认、所接纳，从而正式成为教派组织中的一员。所以，传经仪式往往同时又是入教仪式，在道教诸仪典中占有极为重要的地位<sup>⑧</sup>。《传授经戒仪注诀》云：“传授之重，圣贤所崇，吉人君子，尊之必斋。”与此仪式相伴随的，则是丰富多彩的传经神话。本节着重讨论《汉武帝内传》与传经仪式之间的关系。

有关传经仪式的细节在各种道教科仪文献中互有出入，而且传授不同道经时其仪式也不完全一样，但总起来说，它包含了以下几个主要步骤：

#### a，斋戒、择日与立坛

首先，在传经前一段时间（长短视仪式的隆重程度而定）需要斋戒，保持身心的清洁。传经要选择合适的时日，据《洞玄灵宝道士受三洞经戒录择日历》云：“受六甲符，当以甲子日夜，五岳（大约指《五岳真形图》之类的道经）在月上建夜半。《三皇经》，则在夜半，不言日。”其次是立坛，坛的尺寸有规定。除此之外，传经时，信徒、传经人的服饰、授度所须物品、各人言辞及所处位置、朝向等等，均有严格规定。

#### b，密祝、发炉、存思

所谓密祝，是把将举行传经仪式的消息通过“四上功曹、龙

虎使者”之类告知天神，在征得神灵同意之后，主持者将自己身体中的神呼唤出来，此谓之“发炉”；然后存思，想象与神的交接。

### c，说戒、受经、盟誓

在这之后，由信徒卑辞恭礼乞受经文，传经的主神通过主持的道士陈说本教派的戒律，然后介绍经文渊源所自、内容功能及使用方法，并与信徒盟誓，要求信徒不得泄漏，如有违犯，将遭重谴。

### d，复炉、出道场

最后，道士将神灵唤回自己的身体内，此之谓“复炉”，整个仪式结束。

尽管仪式在细部尚有许多繁琐的规定，但其概略即是如此。在对传经仪式有一个大致的了解之后，我们再来考察传经神话。现代神话学理论的一大贡献就在于指明了神话与仪式之间的密切联系。列维·斯特劳斯（C·L·Strauss）说：“从兰到马林诺夫斯基，从德克海姆、列维·布留尔直到范德·里乌，凡对神话与宗教仪式相互关系感兴趣的社會学家和人类学家都认为这两者是互为重复的。这些思想家中，某些人认为每一则神话都是某一具体仪式在意识形态上的投射，投射的使命是为该神话提供基础；另一些则相反，把仪式看作是神话的一种戏剧化说明。不论最先出现的是神话还是仪式，这两者都是互相重复的；神话存在于概念层次，仪式存在于行动层次。无论属于何种情况，人们都可以认为，神话与仪式之间存在一种有序的一致性，也就是说，它们是同源的。”<sup>⑨</sup>我认为，《汉武帝内传》是一个典型的传经神话，只要把它和传经仪式对比一下，就会发现，两者之间存在着列维·施特劳斯所说的“有序的一致性”。

《汉武帝内传》中的每一部分都与相应的仪式阶段有关，其起首云：墉宫玉女王子登，一日下凡，对汉武帝说：

“从今百日清斋，不闲人事，至七月七日王母暂来也。”  
……帝于是登延灵之台，盛斋存道，其四方之事，权委于冢

宰焉。

很显然，这相当于传经仪式中的清斋与设坛。如果我们忽略时间上的差异，那么，由使者告知神灵下凡作神启这一情节，其功能实际上相应于传经仪式中密祝这一程序。接下去是王母下凡：

忽天西南如白云起，郁然直来，遥趋宫庭间。须臾转近，  
闻云中有箫鼓之声，人马之响。

在传经仪式之前，通常都要焚香、鸣鼓。《传授三洞经戒法录略说》中记载了金仙玉真二公主在景云二年受中监八帙时的仪式场面，据云：“传经之日，瑞云五色，香烟八引。”当时共用香一百二十斤，光香炉就有盘龙香炉、舞凤香炉、瑞叶香炉、祥花香炉等近十种，还有各种香合香奩，因此，“天西南如白云起”、“瑞云五色”之类的祥兆都是靠香烟来营造的。《传授经戒仪注诀》云：传经之前“鸣法鼓三十六通”，同时还伴有音乐。不过，王母下凡的仪仗排场，并不全部是现实中存在之事，更多的是道士发炉存思后想象的产物。《无上秘要》卷三十七《授道经五千文仪品》在谈及存思法时，引《隐注经》云：“存思法，先思左青龙、右白虎、前朱雀、后玄武，足下八卦神龟，三十六狮子伏在前，……各从千乘万骑卫之。”《汉武帝内传》描绘的场面与此基本相同，二者区别仅在于想象力的丰富与否。

我在上文说，传经之日，授经者的服饰打扮以及仪仗都有严格的规定，即便在这些细节上，《汉武帝内传》中的描写也完全符合道教的各项规定。《无上秘要》卷十九“众真仪驾”条引《洞真金录简文真一经》，其中规定了各品仙人出行时的仪仗：

元始天尊忽乘碧霞绿舆，……建九色之节，十绝灵幡，散华烧香，浮空而来。前导凤歌，后从天钧，狮子白鹄，啸歌邕邕。

同条引《洞真八素经》：

行玉清之道，出则诸天侍轩，给玉童玉女各三千人，建三七色节，驾紫云飞骈，十二琼轮。前导凤歌，后从天钧，六

师启路，飞龙翼辕，位则高仙，列图玉清。  
而《汉武帝内传》中的西王母正是“乘紫云之辇，驾九色斑龙”降临的。

至于服饰，《无上秘要》卷十七“众圣冠服品”引《洞真三元玉检布经》，介绍了众女真在盛典中的冠服：

太素元君长女曰紫素元君，即元英君之母，头建太真晨  
婴之冠；三角结，馀发散之垂腰。上著紫锦袴襡，下著飞霜  
罗裙，交带灵飞大绶。

黄素元君，……头建太真晨婴之冠，三角结，馀发散之  
垂腰。上著黄锦袴襡，下著五色飞青锦裙，佩凤文琳华之绶，  
腰带流黄挥精之剑。

《内传》中王母、上元夫人的冠服与此一模一样，王母是：

着黄锦袴襡，文采鲜明，光仪淑穆，带灵飞大绶，腰分  
头之剑，头上大华结，戴太真晨婴之冠，履元璫凤文之舄……  
上元夫人的打扮是：

服赤霜之袍……头作三角髻，馀发散垂之至腰，戴九灵  
夜光之冠，带六出火玉之佩，垂凤文琳华之绶，腰流黄挥精  
之剑。

我们再来看西王母为汉武帝作诸天妓乐的描写，待到位置坐定：

（西王母）命侍女安法婴歌玄灵之曲，其辞曰：“大象虽  
寥廓，我把天地户。……”

《无上秘要》卷三十七引《传授五千文录仪》云：“存思之后，诸  
神到位，即作传经歌一首，歌词曰：“飘飘太虚岭，流景在上玄，  
终始无终劫，常保天地人。”

在《汉武帝内传》中，汉武帝在向西王母乞求《五岳真形  
图》及向上元夫人求取灵飞六甲十二事之前分别有这样的求经之  
辞：

帝下跪谢曰：臣受性凶顽，生长乱浊，面墙不启，无由  
开达。然贪生畏死，奉灵敬神，今日受教，此乃天也。辄戢

圣令，以为身范，是小丑之臣，当获生活，唯垂哀护，愿赐元元。

帝跪曰：微小丑贱生，枯骨之馀，敢以不肖之躯而慕龙凤之年，欲以朝花之质希晦朔之期。虽乐远流，莫知以济，涂路坚塞，所要无寄。常恐一旦死于钻仰之难，取笑于世俗之夫。岂图今日遭遇光会，一睹圣姿，而精神飞扬，恍惚大梦。如以涉世千年，救护死归之日，乞愿垂哀诰，赐彻元元。

这种谦卑的求道之辞，在后世整理过的传经科典中形成了一定的程式，适应于一切身份的信徒，《无上秘要》卷三十七引《传授五千文录仪》中有如下的乞道之辞：

太岁甲乙某月甲乙朔某日甲乙，某郡县乡里清信弟子某甲，年若干。某等既耳目贪于声色，身心染于荣宠，常存有欲，无由自返。……某既肉人无识，窃好不已，专志顚顚，实希奉受。今具依明真科齋信誓心，诣某郡、某州、某县、某乡、某里三洞法师某岳先生某甲求受道德五千文，修行供养，永为身宝，断金为盟。违科犯约，幽牢长夜，不敢有言。

《传授经戒仪注诀》中有“诣师投辞法”，并拟就了“乞道辞”，其云：

积善之因，世崇玄化，得见三宝，踊跃欢欣，不揆下愚，远慕上学。窃慕道德五千文，渊奥遐邈，仰希稟受，以遂至心，谨依法齋信，清斋奉辞，伏愿法师赐垂成就，谨辞诣太上高玄大法师某先生门下，太岁某某月时日于某州郡县乡里。由此可见《汉武帝内传》所描绘的仪仗、服饰、言辞等等均符合传经仪式的规定。

按照传经仪式中的规定，经师传经之时，应该是：

……徐乃执经起立，仰天而祝，告誓神灵，以为玄科之约，当说受经者之姓名并启大神，陈授经之品目，为之科条铭策令，丽文传辞而陈之。祝毕，弟子再拜跪受，受毕又再拜<sup>⑩</sup>。

以此对比一下上元夫人传授灵飞六甲十二事之时的场面：

上元夫人离席起立，手执八色玉笈，凤文之蕴，仰天向帝而祝曰：“九天浩洞，太上耀灵，神照元寂，清虚朗明。登虚者妙，守气者生。至念道臻，寂感真诚。役神形辱，安精年荣。授彻灵飞，及此六丁，左右招神，天光策精，可以步虚，可以隐形，长生久视，还白留青。我传有四万之纪，授彻传在四十之龄。违犯泄漏，祸必族倾。反是天真，必沉幽冥，尔其慎祸。敢告列生，尔师主是青童小君，太上中黄道君之师真，元始天王之入室弟子也，姓延陵名阳，字庇华，形有婴孩之貌，故仙官以青真小童为号。其为器也，环朗洞照，圣周万变，元境幽鉴，才为真僊，游于扶广，权此始运，宫观元圃，治仙职分，子存师君，从而所愿，不存所授，命必倾陨。”上元夫人说毕，乃一手指所施用节度示帝。

以下开始分别介绍灵飞六甲十二事之经目及具体用法，与后世规定契合如一。

在传经仪式中，传经者与受经者之间必须有盟科之约。李丰懋说：“早期的古上清经经常循一固定的叙述模式：先说先天诸神授经及传授谱系，因而常需提及传授的年限及有关科禁。”<sup>①</sup>实际上，提及传授年限的绝不只限于古上清经，《汉武帝内传》也不例外，在作品中，通过西王母之口，向汉武帝严格规定了传授的科禁戒仪：

王母曰：“此皆太上灵群文，并三天太上所撰，或三皇天真所造校定，或九天文母真人赤童所出，此辈书符藏于紫陵之台，隐以灵坛之房，封以华琳之函，蕴于兰筒之帛，约以北罗之素，印以太帝玉玺……诸学道未成者，受此书文，听四十年授一人，如无其人，八十年可顿授二人；得道者四百年授一人，无其人，八百年并授二人；得仙者四千年授一人，如无其人，八千年可顿授二人；得真者四万年授一人，如无其人，八万年顿授二人；升太上者四十万年授一人。传非其人，

是为泄天道；可授而不传，是为闭天宝；不计限而妄授者，是为轻天老；受而不敬，是为慢天藻。泄、闭、轻、慢四者，取死之刀斧，延祸之车乘也。泄之者身死道路，受土刑而骸裂；闭则目盲耳聋，于来生命凋枉而率歿，轻则钟祸于父母，诸元都而考罚；慢则暴终而堕恶道，生弃疾于后世。复有愈兹罪者，则宗断而族灭。……此皆道之科禁，今故相诫，不可不慎。

在道教经籍中，较集中地论述各种道经的传授科禁的有《太真玉帝四极明科经》，我在此也引录几条，以说明宣布科禁乃传经时必需的程序，此书卷三云：

丹景道精隐八术，太上玉晨受之于高圣，秘于上清金台玉室，玉童玉女各八百人侍卫烧香，传于太极真人、东华大神方诸青童。旧科：七千年一出，若有金名玉字于玄图合真之人，七百年内听得传八人。

同卷云：

《消魔智慧经》七卷，……太上大道君所受。……此文万劫一出，若有金名东华绿字上清者，七百年内听得三传。……违科犯盟，三犯，不得又仙，五犯七祖己身并被左右官考罚于刀山食火、二十四狱、三途五苦之中，万劫得充负石填河之役。……

传经仪式中还有一项重要的内容是传经者向受经者宣布本派戒仪。《无上秘要》卷三十五“授度斋辞宿启仪品”引《大戒经》，在介绍授经仪式时明确记载有此程序：“次师西面平坐说戒，诸众伏受。”戒律的内容则按照教派的不同各有其特点。《汉武帝内传》通过西王母、上元夫人对汉武帝的训斥与劝告，基本上完整地表达了该教派的戒仪及道德行为准则乃至养生之道：

女能贱荣乐卑，耽虚味道，自复佳耳。然女情恣体欲，淫乱过甚，杀伐非法，奢侈其性。恣则裂身之车，淫为破年之斧，杀则响对，奢则心烂，欲则神陨，聚秽命断。以子蕞尔

之身，而宅灭形之残，盈尺寸之材，攻以百仞之害，欲此解脱三尸，全身永久，难可得也。有似无翅之莺，愿鼓翼天地，朝生之虫，而乐春秋者哉。若能荡此众乱，拔秽易韵，保神炁以绛府，闭淫宫而开悟，静奢侈于寂室，爱众生而不危，守兹道戒，思乎灵味，务施惠和，练惜精气，弃却浮丽，令百竟速游，女若行斯之事，将岂无仿佛也。如其不尔，无为抱石而济长津矣。

这种戒仪、行为准则及养身之道究竟出于哪一教派，牵涉到对道教教理的全面研究，较为复杂，不过我觉得这种以节欲守一、养气安神为特点的教义较接近楼观教派和上清教派的观点。

为了完整地宣传教义，就必须让汉武帝除掉本教派所弃绝的大部分罪恶与瑕疵，可是一个拥有如此多的罪恶与瑕疵的人又怎么能成为道经的合适授予者呢？为了解决这一矛盾，作者便多次通过仙真之口，强调汉武帝的好道之心、求仙热情：

王子登语帝曰：“闻子轻四海之尊，寻道求生，降帝王之位而屡祷山岳，勤哉，有似可教者。”

王母曰：“女能贱荣乐卑，耽虚味道，自复佳耳。”

上元夫人谓帝曰：“……闻数招方士，祭山岳灵神，祷河川，亦为勤矣。”

按照道教规定，欲受法人有十相则可授与道经，按照《无上秘要》卷三十四“授度品”引《升玄内教经》，此十相分别是：一者，好求胜法，从善如流。二者，好近贤智，无疑行。三者，聪哲赏，别真伪。四者，谨慎，言不过行。五者，柔和，少无过恶。六者，能师胜己，无骄慢心。七者，敬师重教，如贫得宝。八者，能奉师长，不辞勤劳。九者，己于先师，有报复心。十者殷勤请受，昼夜不懈。强调汉武帝好道乐仙，就符合了十相中的第一与第十条，即“好求胜法，从善如流”和“殷勤请受，昼夜不懈”。

在《汉武帝内传》中，王母与上元夫人临去之前，互相歌唱吟答，然后升空而去：

时酒酣周宴，言请粗毕，上元夫人自弹云林之璈，鸣弦骇调，清音灵朗，玄风四发，乃歌步玄之曲辞曰：“昔涉玄真道，腾步登太霞，负笈造天关，借问太上家。……”王母又命侍女田四飞答歌曰：“晨登太霞宫，挹此八玉兰，夕入玄元阙，采蕊掇琅玕。”于是王母与上元夫人同乘而去，人马龙虎，威仪如初来时。

《无上秘要》卷三十八“授洞神三皇仪品”引《消魔经》云：在授经结束时，众神灵游诵一首而出。歌辞为：“学仙行为急，奉诫制情心，虚夷正炁居，仙圣自相寻。”《太上黄录斋仪》卷五十三记载，在转经仪式的末尾，有出户咒这一程序，由此我们可以看出《汉武帝内传》的每一部分都与传经仪式中的某一阶段相关。

通过以上比较，我想大家不会对《汉武帝内传》与传经仪式之间的同源性表示怀疑，需要指出的是，《汉武帝内传》所描写的传经仪式比后人所规定的科仪还要复杂一些，因为其中所传授的不仅是《五岳真形图》及灵飞六甲十二事这两种经符，它同时还传授了不形诸文字的口诀，主要内容是教派的服食之说。象这样经籍文本与口诀同时传授的情形在两晋时还较为普遍。葛洪《抱朴子·金丹》论及他在鲍靓处修道，终获金丹经籍时说：“余亲事之，乃于马迹山中，立坛盟受之，并诸口诀不书者。”可见鲍靓也是经籍文本与口诀一块儿传授的。在识字率有限的社会内，口头延传是传递传说的主要方式之一，它是文字延传的必要补充。实际上，即使口头延传在技术上成为多馀时，它仍将存在。在东晋时，文本经籍已大量出现，而且南方神仙道教的传授对象大部分属于贵族，此时仍需要口头延传，是因为这些珍贵的经籍文本流播不能太广，只有少数人才有资格获得经文。除了这些人之外，经文传说需要保密以获得神秘性，这样，少数人才能获得解释经文的特权。

由于《汉武帝内传》中包含着两次以上的传经过程，所以有些基本程序如定科禁、陈戒律等有所重复。明确了这一点，我们

就能理解为什么《汉武帝内传》这样一部文字水平很高的作品，会给人以拖沓、繁复的感觉。

### 三

早期目录学著作几乎没有署明《汉武帝内传》的作者是谁，明清以后，有人注意起《内传》的作者，并产生了各种异说，如班固说、葛洪说等等。日本学者小南一朗经过极为详尽细密的分析，令人信服地指出了《汉武帝内传》与上清派道士之间的密切关系，但他没有指出具体撰人<sup>⑫</sup>。李丰懋则进一步从王灵期的才学志向、师承渊源、造构经目及流传情形四个方面来论证《汉武帝内传》乃是王灵期造构上清经时的产物<sup>⑬</sup>。

我们已在上文证明过了，《内传》基本上可视作是一次传经仪式的实际记录，经籍符图在此传中占有极重要的地位，所以此文的作者一定属于同时拥有《五岳真形图》、“灵飞六甲十二事”等经籍的教派，而且作者应该熟知《消魔服食经》及《四极明科经》等<sup>⑭</sup>。所以，我们先来看这些经籍符图的传授情形。

### 四

今本《道藏》所存《五岳真形图》共有三种：一为《洞玄灵宝五岳古本真形图》，二为《五岳真形序论》，三为《云笈七签》卷七九符图所载的《五岳真形图》。据台湾学者的研究，其中古本所出最早，最接近于原本，后两种大约出于《汉武帝内传》之后。古本原题东方朔撰，系伪作无疑。《抱朴子》载有关《五岳真形图》的材料，《登涉》篇云：“上士入山，持《三皇内文》及《五岳真形图》，所在召山神，乃按鬼录州社及山卿宅尉问之，则木石之怪，山川之精，不敢来试人。”《瑕览》篇曰：“余闻郑君言，道书之重者，莫过于《三皇内文》、《五岳真形图》也，能辟兵凶逆，人欲害之者，皆反受其殃。”《崇文总目》录有《五岳真形图》一卷，题为葛洪撰。由此看来，此符图乃葛洪得之于其师郑思远。而

按照《汉武帝内传》篇末所附的传授谱系（诸本均作《外传》，改动理由参见孙诒让《札述》卷十一），《五岳真形图》的传授过程为西王母～汉武帝～董仲舒～乐巴～鲁女生～荀子训～封君达～左元放～葛孝先。葛孝先为葛洪从祖。总而言之，葛洪应该是熟知《五岳真形图》的内容和传授的。

但是《抱朴子·瑕览》中记载了葛洪所有的道书经籍，却根本没有提及“灵飞六甲十二事”系统的任何一种经籍，也没有提及《消魔服食经》及《四极明科经》，可见葛洪对这一系统的经籍很不熟悉。而且，如果郭璞《游仙诗》中的“汉武非仙才”真如《四库提要》所言，乃承袭《内传》之语，那么，《内传》应产生在东晋初年以前，葛洪所作之说从时间上说也不太可能成立，所以，葛洪作《汉武帝内传》的可能性极小。

灵飞六甲十二事是指：1. 五帝六甲左右灵飞之符。2. 六丁通真遁虚玉女之录。3. 太阳六戊招神天光策精之书。4. 左乙混沌东蒙之文。5. 右庚素收撮杀之律。6. 壬癸六遁隐地八术之方。7. 丙丁入火九赤班文之符。8. 六辛入金致黄水月华之法。9. 六己石精金光藏影化形之方。10. 子午卯酉八稟十诀致六灵威仪。11. 辰戌丑未地真曲素之诀，长书紫书三五顺行。12. 寅申己亥紫度炎光内视中方。

考察这些经籍在两晋年间的传授，基本上是在上清派道士手中，如魏夫人、裴玄仁、周义山曾传授过其中的大部分道经。小南一朗曾列表对照了《汉武帝内传》、《紫阳真人内传》、《真诰》卷五、《上清大洞真经目》所记载的六甲灵飞等十二种道经，表明四者之间大同小异，联系到《汉武帝内传》与《真诰》、《道迹经》在文字风格上的接近<sup>⑯</sup>，《汉武帝内传》的作者似应是上清派人士。然而，也尚存许多疑问，综括起来有以下三点：

第一，《汉武帝内传》的作者把上清派祖师级的仙真王子登贬为西王母侍女，作为一个正统的上清派道士，不应该连王褒的性别都搞不清楚。

第二，据《云笈七签》卷四引《上清源统经目注序》，上清经的传授谱系如下：

太元真人茅君讳盈，师西城王君受上清玉佩金珰二景璿玑之道，以汉宣帝地节四年三月升天。又玄州上卿苏君讳林，师涓子受上清三一之法，以汉神爵二年三月六日升天。又周君李君众仙各有所得，并相承经业，多不传世。汉孝平皇帝元始二年九月戊午，西城真人以上清经三十一卷于阳洛之山授清虚真人小有天王王褒，褒以晋成帝之时于汲郡修武县授紫虚元君南岳夫人魏华存。华存以咸和九年岁在甲午，乘飈轮而升天。去世之日，以经付其子道脱，又传杨先生讳羲。……而《汉武帝内传》篇末所附谱系与此截然不同，无一字提及上述诸人。

第三，陶弘景作为正统的上清派道士在编写《真诰》时无一字提及《汉武帝内传》，小南一朗对此的解释是陶弘景与《汉武帝内传》的作者在宗教观念上有质的不同，李丰懋的解释是陶弘景明知此传乃王灵期之流所伪造，所以不加评判<sup>⑯</sup>，不管如何，总之，在梁以后的上清派经籍记载中就不见《汉武帝内传》的影子。元人刘大彬所编《茅山志》卷九有《道山册》一卷，附郑樵《道志·艺文略·茅山道书目》记载了茅山收藏的所有道经，均无《汉武帝内传》篇目，这也是颇为奇怪的现象。而且，在《汉武帝内传》中，把六甲灵飞之符当作一系列道经秘符的代表，可见作者对此经颇为重视，但在正统上清派道士的眼中，六甲灵飞之符只不过是中下等的技艺，他们在很多论述中都表示出这种倾向。这些都说明，《汉武帝内传》不是嫡系的上清派道士所作。

这些疑点，要求我们有一个可信的解释。我的看法是，道藏本的《汉武帝内传》并非作于一时一地，而是屡有增饰。其原始作者当是周义山之门徒，但此书后来在楼观道内传播，并经过了他们的加工与增饰。

为什么说《汉武帝内传》为周义山的门徒所作呢？因为《紫

阳真人内传》所记录的道经从数目上说与《汉武帝内传》尤其接近，只是从第六事开始，后者的题目并没有用干支来表示，显示出较《汉武帝内传》较为朴素的面目，这表明《汉武帝内传》的作者是利用了周义山所传经籍加工而成，因此很自然的可以认为它的作者是周义山的门徒。而且周义山虽然是上清派重要道士，却非茅山教派的嫡系。茅山教派的嫡系乃是西城真人——王褒——魏华存——杨羲等人，因此，他的门徒的作品并不受茅山教团的重视。另外，现存的《汉武帝内传》版本有两种，一为《道藏》本，一为《广汉魏丛书本》，系从《太平广记》卷三录出，《五朝小说》、陶珽《说郛》、《增订汉魏丛书》、《龙威秘书》、《墨海金壶》、《无一是斋丛抄》、《旧小说》等皆收此本，较《道藏》本所遗极多。而《续谈助》卷四抄《汉武帝内传》六则，情事多有今本之所不载者<sup>⑰</sup>。可见，《汉武帝内传》写成之后，经过了许多的增删。那么，谁是今《道藏》本的最后编定者呢？从种种迹象分析，《汉武帝内传》的流传与楼观教派有着密切的关系。下面我们来详细论述。

## 五

在今本《汉武外传》中，对其他方士都是直呼其名，如李少君、荀子训、鲁女生等，可记到尹轨时，口气一变，尊之为“尹先生”：

东郭延年临去，先以神丹方、五帝灵飞秘要传尹先生。尹先生，讳轨，字公度，太原人也。

可见《外传》作者与尹轨的关系不同一般，乃是其门徒。据钱熙祚、孙诒让、余嘉锡等人的研究，古本中不存在《内传》与《外传》的区别，现被析为《外传》的几位仙真事迹早在唐前即附在《汉武内传》之后，并有可能就是《内传》原文<sup>⑱</sup>。但从文体风格看，《外传》与《内传》殊为不类，这可能就是后人析之为二的根据所在。应该说，《外传》之文乃后人所增。另外，《续谈助》所

载《汉武帝内传》有王游岩跋语，《玉海》卷五十八引《中兴书目》也云淮南王、公孙卿、稷邱君等八事，乃唐终南元都道士王游岩所附。终南山乃尹轨创立的楼观道的大本营，上述证据表明《汉武帝内传》在唐前确实经楼观教徒的加工与增饰。

据《紫阳真人内传》，周义山在王屋山从王先生处受《黄素神方五帝六甲灵飞之书四十四诀》，在蟠冢山从上魏君得《太素传左混沌东蒙之录》及《右庚素文摄杀之律》，在陆浑山潜入伊水洞府从李先生得《隐地八术》，在岷山从阴先生得《九赤班符》，在太岷山从九老都君得《黄水月华四真法》，在委羽山从司马季主得《石精金光藏景化形法》，在峨眉山从宁先生受《太丹阴书八稟十诀》，在岐山从臧延甫受《忧乐典素诀辞》，在阳洛山从幼阳君受《丹字紫书三五顺行》，在鸟鼠山从墨翟子受《紫度炎光内视中方》，其所经历达大半个中国，但其主要来源乃是自今陕西省到四川省的中国西部圣山。有迹象表明，大本营西部终南山的楼观道也基本拥有这些经籍。

据《汉武外传》载，尹轨曾在东郭延年处受《神丹方》与《五帝灵飞秘要》，又据《终南山说经台历代真仙碑记》，他曾授经籍于楼观道重要道士梁谌：

晋惠帝永兴二年，遇太和真人降其庭，授日月黄华上经水石丹法，并授本起内传。三年丹成，身轻如羽，颜如童儿，目见地中，耳闻霄汉，以东晋太兴二年冲举。

按照《仙鉴》卷三十的说法所授的道经有：“炼气隐形之法，水石还丹之术，六甲符及采服日月黄华法”，这可能相当于“灵飞六甲十二事”中的第1，第9与第8事。

尹轨此人，《神仙传》卷九有其传记，所记载，尹轨为太原人，曾居楼观（在终南山）。晋永康二年十二月经过洛阳，预言明年当有兵起。又曾在陆浑山却虎，后到南阳太和山，升仙而去。《嵩县志》卷二十九《列传·流寓》条中载有尹轨事迹，这表明他曾在此处寄居。由此可知，尹轨为一名游方道士，曾周游各地，有机

会接触各地道经，他具有“灵飞六甲十二事”系统的一部分道经并不奇怪。另外，根据各仙传提到的，楼观道士拥有与“灵飞六甲十二事”有关的经籍有如下几种：宋伦从老君处获《灵飞六甲素奏丹符》(1)，尹文操有《丹字紫书三五顺行》(11)，王操遇太元玉女西灵子都授以《藏景录形之道》(9)，而陈宝炽、李顺兴等拥有《大洞真经》，其中可能包含了“灵飞六甲十二事”的大部分<sup>⑯</sup>。

楼观派道士也拥有《五岳真形图》。据《汉武外传》，《五岳真形图》由鲁女生传封君达。封君达也是楼观道士，专门为楼观道士列传的《终南山说经台历代真仙碑记》有他的传记：“真人名衡，字君达，陇西人……遇真人鲁君授以上道并《五岳真形图》。”

至尹轨的后人尹道全，已经同时拥有了“灵飞六甲十二事”的全部与《五岳真形图》这两种道经，且“灵飞六甲十二事”的篇目与《汉武帝内传》中所载完全一样。据《仙鉴》卷三十三载：

真人姓尹氏名道全，天水人也，修洞真还神之道，佩五帝六甲灵飞之符。天仙降而谓之曰：“飞升者，当有其材，而后成其道。昔汉武帝亲受金母灵飞十二事及《五岳真形图》，才得尸解，而不能使形骨俱飞。尔得一而有升天之望，岂非积功宿分所植邪？”道全曰：“浅学无闻，愿示十二事之目。”天真曰：“一者五帝六甲左右灵飞之符，二者太一混洞东蒙之文，三者丙丁入火九赤斑符，四者太阴六丁通真遁灵玉女之录，五者六戊太阴招真天光策精之书，六者六己石精金光藏景录形之诀，七者六庚素招摄役之律，八者六辛致黄水月法，九者壬癸六遁隐地八术，十者子午卯酉八稟十诀六虚威仪，十一者丑辰戌未地真曲素诀辞三五顺行，十二者寅巳申亥紫度炎光内视中方也。一者五岳山符，安镇方岳，檄召万灵太上真文也。二者五岳山蹕，神仙倒景，俯视山川之蹕，写其曲折蟠薄在地之势也。三者五岳山形，取其峰峦洞室之所在，神灵芝草之所生，高下丈尺，等级之数，东西南北里舍之限也。四者五岳山骨，取其骨体之所象，枝干之所分，上法星文，下

主人事之所起也。五者五岳山水穴贯之图，取其泉液之所出，金宝之所藏，地脉之所通而为之图也。……武帝虽得其法而不能专其戒，穷武玩兵，自毁其福，故不得与黄帝同功。今尔遇之，乃知文始之裔、太和之族，世有其人。……晋怀帝永嘉元年三月九日，有白云起于室中，三日不散，散而视之，已失真人所在，但闻香气袭人。

《仙鉴》所本，应为宋仁宗时廖侁的《南岳九真人传》，而廖侁之本又是根据道士欧阳道隆私藏《南岳九仙传》中“取旧碑为定”的仙传。所谓旧碑，当即《南岳小录》中九仙宫的碑记，前代九真人条说是“出九仙宫碑”，乃唐懿宗咸通十年孙覩所置，可代表晚唐的情形<sup>②0</sup>。有没有更早的承袭，不得而知，但即便所出迟至晚唐，我们仍可在其中看出某种端倪。

尹道全自称天水人，天水尹氏世代都是楼观道的主要成员，此传中的文始当指文始先生尹喜，太和指太和真人尹轨，可见尹道全是尹轨后人。这里，仙人降授的道经与《汉武帝内传》完全一致，语言也与《内传》基本相同，显见是模仿了《汉武帝内传》，但是在对《五岳真形图》的介绍上又有所增饰。由此可清楚地说明，楼观道成员确实拥有《汉武帝内传》，并且曾对其不断的加工增饰。

《汉武帝内传》中的服食之说基本取之于《消魔服食经》，小南一朗和李丰懋都作过对比论证，而《消魔服食经》是楼观道所拥有的重要经籍之一。《仙鉴》卷二十九《韦节传》云：韦节“谒（赵静通）法师受三洞灵方神方秘诀，……又行《黄庭内经》、《智慧消魔经》。”最后，李丰懋曾经证明过《汉武帝内传》与《四极明科经》的关系，而《四极明科经》同样也是楼观道所拥有的经籍，《仙鉴》卷二十《李顺兴传》提到李顺兴拥有《四极明科经》。

综上所述，有明确的记载表明，《汉武帝内传》在唐初曾在终南山亦即楼观道的大本营中流传，且由其中的道士写过跋语；《内传》所提到或受影响的经籍几乎都曾为楼观道道士所掌握，而且

作为尹氏家族后人的尹道全的门人熟知《汉武帝内传》一书，并模仿它创作了有关尹道全的仙传；这一切都证明了楼观道与此书关系十分密切，可能是它的最后编写者。至于楼观道是在什么时候拥有上清派人士所作的《汉武帝内传》的呢？最大的可能是在北魏的后期。这时期，上清派道士焦旷活动在华山等地，带去了很多经籍，可能包括《汉武帝内传》，自此之后，此书即在楼观道中流传，并经过了他们的增补。

### 注：

- ①《河南汉代画像砖》，图 87，上海人民美术出版社，1985 年。
- ②《汉书·五行志》下之上。
- ③见李剑国《唐前志怪小说史》第三章第三节，南开大学出版社 1984 年，p211。
- ④《仙鉴》作者在此条下有自注云：“魏晋间闻有帛和师河北王母，未审是此人否？”可见帛举极有可能是帛和之误。
- ⑤见李丰懋《六朝隋唐仙道类小说研究》，学生书局 1986 年，p28-29，下引同。
- ⑥详细对比可参见李丰懋《六朝隋唐仙道类小说研究·汉武内传研究》。
- ⑦高级宗教是一个内容含混不清的概念，不同的学者使用它时常常赋予不同的定义。我在此使用这个术语，仅仅是为了与无文字时期的原始宗教相区别。
- ⑧这种仪式在两晋道教教团中的存在是无庸置疑的，这不仅是因为后世道教科仪文献中有大量关于传经仪式的规定，更重要的是东晋道士有直接的记载，最为人熟知的证据见于葛洪《抱朴子·金丹》篇。
- ⑨《结构人类学》，陆晓禾、黄锡光等译，p70，文化艺术出版社，1989 年。
- ⑩《无上秘要》卷三十四“授度品”引《洞真素黄四十四方经》。
- ⑪《六朝隋唐仙道类小说研究》，p69。
- ⑫见小南一郎《中国的神话传说与古小说·〈汉武帝内传〉的形成》，孙昌武译，中华书局 1993 年。
- ⑬见《六朝隋唐仙道类小说研究》，p76-85。

⑭小南一朗已经注意到《汉武帝内传》与《上清消魔经》的关系，见《中国的神话传说与古小说》p348注文。李丰懋进一步对《消魔服食经》与《四极明科经》的关系进行了详细研究，见《六朝隋唐仙道类小说研究·汉武内传研究》。

⑮《汉武帝内传》与《道迹经》的接近不但表现在其中所引《茅君内传》中诸天妓乐的篇断，也表现在其中的服食之说上，小南一朗曾列表比较了两者之间的异同。见《中国的神话传说与古小说》，p346-347。

⑯见《中国的神话传说与古小说》p350-352中的有关论述，李丰懋《六朝隋唐仙道类小说·汉武内传研究》。

⑰见李剑国《唐前志怪小说史》，p199。

⑱见钱熙祚《汉武帝内传校勘记序》，收入《守山阁丛书》；孙诒让《札述》卷十一；余嘉锡《四库提要辨证》卷十八。

⑲分别见《古楼观紫云衍庆集》卷上，《仙鉴》卷八、卷九、卷三十。

⑳参见李丰懋《六朝隋唐仙道类小说研究》，p11。

作者工作单位：南京师范大学中文系

(本文责任编辑：冯惠民)